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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 25 maggio 2016 

Presenti: Ceola, Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, Ferrini, Garbin, Geromin, 

Grosso, Pasqualon, Perazzolo, Rui, Scibilia, Semenzato. 

Assenti: Bertocco, Milanese. 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 il Consiglio dell’Ordine 

degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito il giorno 25 maggio 

2016 presso la sede di Via Bruno Maderna n. 7 a Mestre, con il seguente 

ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

2) Movimenti Albo. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni 

conseguenti. 

4) Relazione su Assemblea dei Presidenti in data 20-21/05/2016. 

5) Elezioni per rinnovo del C.N.I. 

6) Varie ed eventuali. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,00, presenti i consiglieri: Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, 

Garbin, Geromin, Pasqualon, Rui, il Presidente apre la seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente seduta 

del 16.05.2016, preventivamente inviato a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 

Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato l’Albo, 

relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 
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Nome Cognome Luogo 
di nascita 

Data di 
nascita Laurea Sede anno N. SezSett. Precedenti 

iscrizioni 

Ugo Fonzar Palmanova 02/12/1966MeccanicaTrieste 1994 4656A 1-2-3 
Udine 

19/01/1995 

Francesco Romagnoli Campobasso22/06/1971MeccanicaAncona2002 4657A 1-2-3 
Venezia 
17/03/2003-Milano 
19/06/2013 

E’ pervenuta inoltre notizia dei decessi degli ingegneri Benedetto Da Col, 

iscritto al n. 2805, e Giuseppe Spadotto, iscritto al n. 1127, avvenuti 

rispettivamente il 12 e il 19 maggio u.s. 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.267, dei quali 9 sospesi. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti 

a) A seguito del decesso dell’ingegnere Benedetto Da Col il Consiglio 

delibera di soprassedere alla riscossione della restante quota di iscrizione dal 

suddetto non ancora versata a seguito della rateizzazione a suo tempo 

concessa.  

Naturalmente viene sospeso anche il pagamento della quota di iscrizione 

all’Ordine per il corrente anno. 

Alle ore 18,03 entra in Consiglio l’ingegnere Perazzolo. 

b) E’ stata formalizzata la prenotazione per la partecipazione al Congresso 

Nazionale di Palermo del Presidente Ceola, dei Consiglieri Bertocco, 

Bortoluzzi, Chimenton, Rui e dell’ingegnere Umberto Vassallo. 

c) E’ stato notificato all’ingegnere ……………… il formale richiamo, 

deliberato dal Consiglio di Disciplina, per un’attenta futura osservanza delle 

norme del Codice Deontologico, relativamente alle modalità di accettazione 

di incarichi professionali di subentro ad altro collega. 

d) L’ingegnere ………………….. è stato informato che il Consiglio di 

Disciplina ha deliberato di non dar luogo a procedere relativamente alla sua 

situazione di morosità, essendo stata saldata la quota di iscrizione per l’anno 
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2014, fermo restando l’obbligo deontologico di corrispondere le spese di 

segreteria pari ad € 70,00. 

e) L’ingegnere …………………. è stato informato che il Consiglio di 

Disciplina ha deliberato l’archiviazione del caso, in relazione alla sua 

situazione di morosità per l’anno 2014, essendo avvenuta la 

regolarizzazione della posizione. 

f) L’istituto bancario Banca Popolare Friuladria - Crédit Agricole ha 

proposto una forma di investimento per le liquidità dell’Ordine denominata 

Più Opportunità, emesso da Crédit Agricole Vita SpA, consistente in un 

contratto a capitale nominale investito garantito, che ne consente il 

disinvestimento, anche parziale, senza l’applicazione di alcuna penale 

trascorso il primo anno. 

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei dettagli della proposta, dà mandato 

al Presidente di procedere alla sua sottoscrizione per la cifra, valutata 

approssimativamente attorno ai 200.000,00 euro, che si stimerà disponibile, 

tenuta in debito conto la disponibilità di cassa cui l’Ordine dovrà fare fronte 

nel periodo annuale di vincolo. 

Alle ore 18,11 entrano in Consiglio gli ingegneri Scibilia e Semenzato. 

g) Hanno presentato candidatura alla nomina di componente della 

Commissione giudicatrice per il concorso di idee indetto per la 

riqualificazione urbana dell’ambito centrale di Campagna Lupia gli 

ingegneri: Flavio Bellin, Stefano Boato e Giovanni Carraro. 

Il Consiglio, verificato il possesso delle competenze richieste attraverso 

l’esame dei curricula inviati, delibera di segnalare tutti e tre i nominativi 

anzidetti. 

 



 

 

 

 

 

109 

 

Alle ore 18,15 entra in Consiglio l’ingegnere Ferrini. 

h) A seguito di informazione pervenuta da parte dell’ingegnere Flavio 

Bellin, è stata segnalata al Collegio dei Geometri una costruzione di 11 

alloggi della quale risultavano progettisti e direttore dei lavori tecnici non 

laureati. 

Il Presidente del Collegio dei Geometri ha comunicato come il progetto sia 

stato in effetti redatto da un architetto e che il Direttore dei lavori è stato ora 

sostituito con il medesimo architetto. 

Il Consiglio ne prende atto archiviando la questione e dispone di darne 

notizia all’ingegnere Bellin. 

i) Il CUP Provinciale ha deliberato di istituire tre borse di studio e di 

ricerca, ciascuna di € 15.000,00, da erogare a neo laureati o neo iscritti degli 

Ordini e Collegi afferenti rispettivamente alle aree: tecnica, giuridico-

economica e sanitaria. 

Il Presidente da quindi lettura del bando predisposto per l’area tecnica 

avente ad oggetto “valutazioni multidisciplinari per la valorizzazione 

dell’area ex perfosfati a Portogruaro: possibili scenari di recupero e 

trasformazione urbana”.  

Il Consiglio approva il documento. 

Il CUP provvederà quindi all’attivazione delle procedure di concorso e di 

assegnazione. 

l) La Presidente Patrizia Gobat ha posto in evidenza come il CUP 

Provinciale, che tra i suoi aderenti annovera già quattro entità accreditate 

presso la Regione Veneto, potrebbe fare richiesta di accesso a specifici 

finanziamenti europei, ancorché le procedure siano lunghe e complesse. 
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Su invito del Presidente l’ingegnere Rui informa di aver verificato la 

possibilità per la Fondazione di accreditarsi presso la Regione Veneto al fine 

di poter ricevere finanziamenti per le proprie attività di formazione. 

Requisito fondamentale per l’accredito è quello di aver svolto nel passato 

biennio almeno 400 ore di formazione finanziate da un Ente pubblico, 

condizione che, considerata la natura giuridica dell’Ordine, parrebbe 

soddisfatta. 

L’ingegnere Rui provvederà ad ulteriori contatti per approfondire nel 

dettagli i termini della questione. 

m)  La Responsabile Unico Prevenzione Corruzione e Trasparenza del CNI, 

dottoressa Barbara Lai, comunica che il Consiglio dei Ministri ha approvato 

lo schema di D.Lgs. in materia di pubblicità trasparenza e diffusione di 

informazioni da parte di pubbliche amministrazioni, elaborato in attuazione 

della delega di cui all’art. 7 della L. 124/2015. 

Tale Decreto porterà significative modificazioni e integrazioni al D.Lgs. 

33/2013 (Decreto trasparenza) e alla Legge 190/2012 (Legge 

anticorruzione), che inevitabilmente richiederanno una revisione dell’attività 

di adeguamento che il CNI e gli Ordini Territoriali hanno posto in essere 

dall’aprile 2015 ad oggi. 

Il Consiglio ne prende atto. 

n) La Regione Veneto ha trasmesso l’invito per il Convegno “Giustizia, 

imprese e lavoro tra Italia e Stati Uniti”, organizzato in collaborazione con 

il NIAF, che si terrà il 3 giugno p.v. a Venezia. 

Il Consiglio stabilisce di pubblicare la notizia sulla news-letter, qualora il 

programma definitivo pervenga in tempo utile. 
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o) Il Ministero della Giustizia non ha ancora espresso parere in merito alla 

richiesta di nuova dotazione organica formulata dall’Ordine di Venezia e 

trasmessagli dal CNI. 

Considerato che trascorsi i termini di legge, decorrenti nella fattispecie entro 

la fine del corrente mese, si attiverà la procedura del silenzio-assenso, il 

Consiglio delibera che, in caso di mancata risposta da parte del Ministero, si 

proceda a datare dal 01.07.2016 all’assunzione di un nuovo impiegato, sulla 

base della graduatoria del concorso pubblico bandito con deliberazione del 

27.07.2015 ed approvata nella seduta del 11.01.2016. 

p) Con Circolare n. 736 il CNI comunica che il giorno 7 giugno p.v. si 

svolgerà a Roma un incontro con gli Ordini territoriali volto a definire la 

corretta implementazione del Regolamento per l’aggiornamento della 

competenza professionale, le linee di indirizzo nonché la gestione della 

piattaforma informatizzata. 

Il Consiglio delega l’ingegnere Rui a partecipare in rappresentanza 

dell’Ordine di Venezia. 

q) La Fondazione ha predisposto la stesura della convenzione con la società 

Concessioni Autostradali Venete, già esaminata in bozza nella scorsa seduta 

del Consiglio, e ne chiede la sottoscrizione. 

Il Presidente provvede a firmare l’atto. 

Il Presidente interrompe momentaneamente il punto 3) dell’ordine del 

giorno per passare a trattare quelli successivi: 

4) Relazione su Assemblea dei Presidenti in data 20-21/05/2016 

L’ingegnere Ceola relaziona sugli argomenti trattati nel corso dell’ultima 

Assemblea dei Presidenti tenutasi a Roma nei giorni 20 e 21 maggio u.s. 
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Di particolare rilievo l’intervento del Presidente Zambrano che ha 

sottolineato come il Congresso di Palermo sarà oltremodo innovativo. 

Questo sia a partire dalle attività preliminari già svolte, quali gli incontri 

preparatori della mozione finale e il coinvolgimento della base, come nello 

svolgimento dell’attività congressuale vera e propria. 

L’ingegnere Ceola ha quindi espresso, in un suo intervento, la propria 

soddisfazione per il cambio di sistema posto in atto, deplorando solamente 

l’abuso degli acronomi, soprattutto di lingua inglese, nel frasario 

congressuale. 

L’ingegnere Zambrano ha poi ringraziato l’ingegnere Ceola, cui ha 

riconosciuto il merito di aver sempre perseguito la strada dell’innovazione. 

5) Elezioni per rinnovo del C.N.I. 

L’ingegnere Ceola informa come stia per iniziare nella sede dell’Ordine una 

riunione cui partecipano tutti i Presidenti degli Ordini veneti, convocata al 

fine di verificare la possibilità di concordare una linea comune nel 

comportamento da attuare nelle prossime elezioni per il rinnovo del C.N.I. 

Alle ore 18,50 l’ingegnere Ceola lascia la seduta e l’ingegnere Rui ne 

assume la Presidenza: 

L’ingegnere Rui riprende la trattazione del punto 3) dell’ordine del giorno: 

r)  Il Comitato Vivere Venezia comunica che il giorno 6 giugno p.v. si terrà 

un incontro presente il vice ministro dell’Economia e delle Finanze, 

onorevole Enrico Zanetti. 

Il Consiglio delega l’ingegnere Calvelli a partecipare in rappresentanza 

dell’Ordine di Venezia. 

Alle ore 18,55 entra in Consiglio l’ingegnere Grosso. 



 

 

 

 

 

113 

 

s) La FOIV comunica che il 31 maggio p.v. si terrà a Venezia in Palazzo 

Linetti un incontro per definire le modalità di partecipazione 

all’organizzazione del seminario internazionale sui paesaggi terrazzati 

previsto in ottobre p.v. e chiede, nell’impossibilità dei vertici FOIV a 

presenziarvi, se vi sia la disponibilità da parte dell’Ordine di Venezia. 

Il Consiglio delega l’ingegnere Grosso a partecipare all’incontro in 

rappresentanza della FOIV. 

t) Confindustria Venezia informa che il giorno 16 giugno p.v. terrà la 

propria Assemblea Generale e chiede un elenco di indirizzi mail per invitare 

in maniera capillare gli associati. 

Si dispone che vengano trasmessi gli indirizzi mail dei soli Consiglieri. 

u) Con Circolare n. 733 il CNI ha inviato le osservazioni predisposte dalla 

Rete Nazionale delle Professioni dell’Area Tecnica a seguito della 

consultazione pubblica attivata dall’ANAC in merito alle linee guida 

attuative del nuovo Codice degli Appalti e delle Concessioni. 

Il Consiglio, dopo aver esaminato i contenuti del documento, ne dispone 

l’inoltro alla Commissione Lavori Pubblici per le valutazioni di 

competenza. 

6) Varie ed eventuali 

a) L’ingegnere Garbin relaziona su quanto trattato dal Gruppo di Lavoro n. 

44 della FOIV, Commissione Pareri, che al termine della propria attività ha 

predisposto un documento di Linee Guida sul funzionamento della 

Commissione medesima che, fatte salve eventuali obiezioni o osservazioni, 

verrà proposto in lettura ed approvazione al Consiglio della FOIV. 

Si dispone l’invio del documento a tutti i Consiglieri per esame e parere. 
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b) L’ingegnere Scibilia chiede se vi siano stati sviluppi relativamente 

all’affidamento dell’incarico di curatore della pubblicazione che Ordine e 

Collegio intendono attuare nell’ambito delle iniziative legate alla 

valorizzazione delle attività professionali dell’ingegnere Ferdinando Forlati. 

Si apre a seguito una discussione ove vengono dibattuti vari aspetti legati 

alla questione: la difficoltà di reperire professionalità in grado di fornire le 

dovute garanzie di esperienza e capacità nel campo specifico a fronte di un 

piano di lavoro ancora in fase di definizione, la necessità di rendere 

partecipe sin da subito il curatore dell’attività del Comitato Scientifico, gli 

indubbi requisiti posseduti da Stefano Sorteni che ha già espletato nel 

passato un simile incarico per conto dell’Ordine e del Collegio Ingegneri 

ottenendone piena soddisfazione, la congruità della sua offerta. 

Al termine della discussione il Consiglio, stante anche l’assenza del 

Presidente, rimanda ogni decisione in merito alla prossima seduta. 

La seduta si conclude alle ore 19,45. 

 


